



《海南岛志》封面。

分:海南岛概况,以日志形式记述穿越黎族山区的行程以及黎语—法语对照词汇表,并附有12张照片和一幅萨维纳手绘的海南岛地图。

与萨维纳的其他著作相比,此书篇幅不长,但文笔精炼,内容丰富。关于各地风土、街景、植被的记述,让人印象深刻,如同亲历。对一些事件的记录虽然墨不多,但也十分珍贵,比如书中提到岛上中国共产党人早期活动的情况以及当时教堂、寺庙的情况,都有重要的历史价值。

书后的黎语词汇表共记录298条词汇(据对比属于方言拖显土语),采用越南语中的拉丁字母系统拼写和标注,不仅标注了声母和韵母,也标注了声调,这在传教士的海南岛语言研究著作中绝无仅有,因而弥足珍贵。更重要的是,此书比德国人史图博于1937年出版的《海南岛黎族志》还要早,更显此书价值。

估算出上世纪20年代海南岛的人口与民族

由于条件所限,关于海南岛的人口情况,当时的政府官员并不十分清楚,好多数据都是凭想象估计出来的,缺乏调查依据。就连1926年新成立的海口市的人口,当时的市长都不清楚,而萨维纳却在官方调查数据出来之前,给人们提供了一个大体合理的人口数字。比如他估计当时海口(含郊区,不包括府城)约有6万人。关于全岛人口,他说:“在全岛各个方向都跑遍以后,我相信把人口估计为200万或者顶多250万,也就是人口密度平均每平方公里60人,不会有大错。”这与某些人估计的六七百万的数字相差甚远。

萨维纳对于当时讲不同语言的民族的人口估计为:讲海南话的人(他叫福佬人)150万;讲临高话的人(他叫村人)40万;苗族人20万;苗族人(他叫慢人)5000至6000;讲南岛语言的回辉人(他叫马来人)400户;客家人与讲军话的人数目不详,但人口不多。讲儋州话的人没有提及,可能是把他们归入黎族了。

据陈铭枢等人于1930年完成的《海南岛志》记载,1928年广东省南区善后公署清查海南岛人口为219万(黎苗等除外),海口市人口为45454人,又说“黎境占全岛半数,丁口不下30万”。萨维纳给出的数字可以与此互相参证。

关于海南岛的民族,海南地方史志历来辗转抄袭,将听不懂其语言的民族统称为黎族,仅有“生黎”、“熟黎”之别,但后者内容非常宽泛。所谓的“琼山黎”、“临高黎”、“儋州黎”可能根本不是黎族。对“苗人”的称呼也是张冠李戴。萨维纳是已知第一个从语言学角度把临高人从“黎人”这个概念中区分出来并准确定位的人,也是第一个把海南苗族确定为勉人的人。萨维纳在到海南岛之前,曾长期居住在越南北部台人、苗人、侬人和慢人等少数民族聚居地区,并学习他们的语言。他能用台人的语言跟临高人沟通,也能用慢语跟海南的“苗人”交谈。

海口兴起,成为当时全岛最重要的港口

海口原属琼山县,1926年建市(县级),设市政厅。萨维纳在海南岛时,海口市刚建立不久,但由于地理之便,已成为全岛的经济中心。邻近的琼山府城虽依然是全岛首府,却已经破败落后。萨维纳描述了上世纪20年代的海口与府城:

“琼州或琼山……现在依然是全岛的首府……但却全然破旧,到处被虫子蛀过,一旦倒下成为废墟,再也站立不起来。海口这座位于金江口的城市,是现今岛上真正的首府。”

“海口城作为全岛的骄傲,不停地改变,不断地美化。它现今有了邮局、电报局、电话、电力、无线电报、飞机、自来水井,大马路两旁有最时髦的商铺和旅馆,街上车水马龙。它与琼州旧城以及北部各地有定点班车相通,这些班车日益取代那些顶着热风、骨瘦如柴的车夫们,以及那些传说中才有的人力车。”

“(海口)城内狭窄的小巷在一天天消失,让位于新的林荫大道。老旧的被烟熏黑的小店铺,被拔地而起用钢筋水泥建造的大型货仓取代,里面摆满了来自世界各地的货物,尤其是日本、英国、美国和德国的货物。法国仅向这里出口精品红酒、各种烈酒和香槟,这些酒在所有的新式酒店里都有充足的供应。”

“从印度支那和东京(指越南北部)来的船几乎只运送大米和水泥,这些水泥是中国日益增多的新建筑所需要的,并与暹罗产的水泥相互竞争。”

“昔日的首府琼州如今在它的现代邻居面前,已经彻底黯然失色,后者以前只不过是它的不起眼的外港,而且多少可以说是走私犯、海盗与贼船的窝。”

海口港是当时全岛最重要的港口,有船通往香港、广州以及越南的海防等地,前往泰国曼谷、新加坡和荷属印度(今印尼)的苦力也多从这里出发。海口港为全岛提供各样的生活必需品,也把海南的产品运往外地,但当时的海口港相当简陋。据萨维纳的记载:“海口港是目前岛上唯一经常有外国船只出入的港口。港口这个词在这里是个纯粹的委婉语,我们顶多只能用‘停泊’这个词。各种大小船只实际上都被迫在大海抛锚,暴露在琼州海峡的海流与风浪中。从抛锚处到码头还有六七公里

次

一次偶然的机缘,听金书波提起关于象雄文明的断想,原以为不过是他一时的冲动。4年过去了,当崭新的、装帧雅致的《从象雄走来》摆在眼前时,不禁感到惊讶。迫不急待地捧读这本诗情画意的著作,心中充满对作者的敬佩,禁不住赞叹金书波果然是位言行相顾者,在繁杂的工作之余著成此书,实属不易。更让人没想到的是,作者竟然有如此细腻的观察和笔触,将古象雄王朝的一个个传说与眼前的文物遗存紧密地结合起来,为人们缀绘出一幅象雄文明的画面,引领读者在震撼中穿越千年。

从未去过大阿里,在笔者心目中,阿里是一个极具诗意的地方,没想到,阿里还是象雄文明的中心。

跟着作者优美的语句、丰富的想像和清晰的图片,向千年象雄走去,认识那个已远离人们视线千年的古王朝。象雄默然隐身于阿里的神山圣水间,冷峻的冈仁波齐、碧透的玛旁雍错、令人叹为观止的土林、

1928年,他在52岁时首次穿越当时连汉族人都感到陌生的黎族聚居区,凭着坚韧和勤奋,为后人留下了一部有关当时海南岛地理人文的珍贵记录——

法国人萨维纳和他笔下的海南岛

□ 辛世彪

西方人第一次深入黎族聚居区的记录

萨维纳在海南岛期间最感得意的就是1928年10月间的穿越中部山区之行,因为这是西方人第一次深入到黎区内。1882年,美国长老会牧师香便文和治基善曾经试图穿越黎区,但因受人蒙骗,无功而返。萨维纳对黎区之行很感兴趣,他做好了各样准备,包括针、线、小刀、剪子以及赠送给黎族人的小礼品,并专门为学习了黎语。1928年10月,萨维纳与黄强一道,在150名士兵的陪同下,从海口出发,经定安、屯昌到琼中,再到五指山下的水满村,然后经南圣、保亭到陵水,从现在的新村港乘船到达文昌的清澜港,最后乘汽车返回海口。他们历时20天,历尽千辛万苦,随行的几个士兵甚至因为疲劳过度,回来后不久就死亡了。

黄强之所以会不畏艰险深入黎区,是因为他想修建一条铁路,这次远行等于实地勘探。萨维纳则边走边记录沿途的地貌植被、风土人情,测量山体高度,探究水系源头,并且拍照,礼拜日还不忘做弥撒。

1928年10月11日,萨维纳一行分乘14辆汽车从府城出发,沿着金江向定安进发,经过一个新建的空军营地后到达龙塘镇。次日到南吕,然后步行向岭门前进,这是汉区与黎区的交界地。在岭门,他们遇到了早期天主教徒的后代;在一个叫荔枝塘的黎村,他们目睹了黎族人的生活:“只有饱尝过人间一切的苦难,才能忍受在这里安身……人穷得像老鼠,拿不出任何东西给我们。就在这里,我第一次看到用杵舂米。”

但是在百花岭附近的另一个黎村,他们见到的则是另一番景象:“士兵们看到黎族妇女的艳丽服饰就轰然大笑起来。额上方(系)一条绣花头帕,(身穿)一件及腰襟衣,前面绣着双排金线,袖子镶着红边,(下穿)一条整个都绣花的短裙,长仅及膝盖,窄得让她们只能迈小步,两个膝盖还要相碰,要登高或跨越,就得双脚跳。如此不方便的式样,已经流传数千年之久。”

萨维纳描述了他看到的黎族民居:“这里黎族的所有房屋通常都还有一个门,就是一个小后门,与正门相对,但隐藏在一堵隔墙后面。房子里的3间屋子,都靠一个狭小昏暗的过道跟这个门相通。而在船形屋式民居里,这个门却是开在房顶上,从屋外是看不见的。这是一个安全门,遇到攻击时,由此可以逃到树林里。”

关于山区的动植物,萨维纳写道:“快到山脚下时,植被也变了。椰树、槟榔树、竹子被栗树、乔木和鱼尾葵取代。河边大树的树枝上吊着兰科植物。这一地区鹿多。山谷底部黎人的狭小稻田以及山坡上侵入的田垄,都用白木做的坚固栅栏围起来,以防动物践踏。也有很多公熊和野猪,但是老虎和豹子全岛都没有看见过。”

1928年10月20日,他们来到五指山下的水满峒,萨维纳这样描述了他的所见:“这个村至少有120户人家,都是黎族。这是全岛最美的村子,位于海拔1000米处,旁边是崖州河浇灌的宽阔稻田以及五指山高耸的山峰。”就在这里,萨维纳看到了黎族妇女的纹面。他白天测量周围地形的高度,寻找万宁河与昌化江的源头,晚上则作民俗调查,“这一夜我专心研究黎人的信仰。村里所有的妇女彻夜为士兵们春米。”

他记录了黎族纹面的来历。他写道:“我住在这些土著人中间,在所有这些问题中,印象最深的是这个传说对他们的影响。例如他们把房子建成船形,是为了纪念神话中的那条船;女人们依然纹面,是为了纪念公主的纹面;她们头戴发饰、衣服绣花,是为了纪念公主的发饰和装束;女人守寡以后必须回娘家,以便能够再嫁,还是为了纪念公主想回她父亲家。”

萨维纳还调查了黎族人生育、死亡和婚姻的风俗:“比如黎人总是在灶房里生孩子;有病不求医,总是把巫婆请到病人床前;丧葬时宰牛狂欢,从不上坟;还有结婚7天后新人分开,新娘只有等到怀孕才能正式成为女主人。10月23日行路时看到一个死人头,插在路边的一截木桩上,当地黎人讲:‘那是一个偷牛贼的人头,我们这儿偷东西要杀头!’”

那天晚上他们住在南胜(一名大旗)一个黎族头人家里,萨维纳这样描述这件事:“这是一个30岁左右的年轻人,是美国新教牧师以前在府城时的学生,会说英语。他有两个妻子,也都是基督教徒,但这并不妨碍他们在脖子上和手腕上佩戴护身符。一大群仆人在院子里舞弄连枷打稻子。天黑时,另一大群苦工扛着木柴回来。黄将军对我说,这个封建主不老实,他以前曾跟着共产党走。不管他是不是真的共产党还是看起来像共产党,我得承认,由于他家的优越条件,我们受到隆重的接待。”

接下来,经过几天的劳顿跋涉,他们终于来到陵水县城。10月29日,萨维纳一行在陵水新村港登上一艘小汽船,在港内大帆船上船民们的齐声鸣枪中离开,夜里11点到达文昌的清澜港,次日乘汽车到达海口,结束了这次历时20天的长途跋涉。

萨维纳在《海南岛志》一书的结尾感谢黄强一路对他的体贴照顾,也感谢那些给他留下美好记忆的可爱军人。而我们也感谢萨维纳,在他52岁时首次穿越连汉族人都感到陌生的黎区,凭他的坚韧和勤奋,为后人留下了一部有关当时海南岛地理人文的珍贵记录。

撼动人心的千年回望 ——读《从象雄走来》

□ 周竞红

化与高原文化之间的联系。作者以专业的术语和知识分析了锦、锦文及其他器物,再次证明了古籍中见诸文字的记载只不过是人们丰富生活的冰山一角,有许多疑问还有待发现。沉默的阿里似乎正在等待着人们发现象雄文明及其后文化变迁的历史,说出它曾经的故事。正是跟着作者的脚步,笔者这个从未去过阿里、对藏文化缺少深刻认知的读者,知道了在灿烂丰富的藏族文化遗产中,象雄文明应当有其一席之地。象雄“是与青藏高原的淳厚、博大、包容融为一体的”。毕竟关于象雄的信息在史籍中不过是些“断简残篇中的只字半语,考古发掘与考试尚待时日”,因此,越是走近象雄或走进象雄,其神秘和博大越是让人心生敬畏、疑问丛生。正如作者所言:“心中的象雄,就如同圣洁的冈仁波齐,你可以匍匐朝拜,也可以凭借现代化设备清晰地拍摄,但却永远无法触摸,更不可能深入它的内心。”

《从象雄走来》算不上是一本严格学术著作,不论其结构还是行文,均未尊行学术著作应有的规范。然而,作者的问题意识、对关于象雄文明、象雄文明与中原文明关系的种种提问及解答却具有相当的专业

水平,也具有学术特性和启示。著作中也借助了大量史学和考古学工具来深入讨论和象雄有关的问题。作者阅读了大量关于象雄的文献资料,字里行间透出作者的探索精神、对象雄文化的敬畏和颇具特色的深思。图文并茂和深刻的思索是此书引领今人回望象雄千年辉煌的突出特色。

出于对象雄古老文明的崇敬,作者指出象雄遗址保护的缺失,指出“太多的珍贵文物残存在阿里各处,遭受不同程度的毁坏侵蚀而无人知晓”的现状,真诚地呼吁要寻找保护的方法和投资,“希望社会各

界人士,无论是政府部门,还是专家学者,或者纷至沓来的游客,都能关注阿里,并尽我们所能保护那里的这一切”,只有很好地保护这些珍贵的文化遗产才是对象雄文明“最好的尊重和追思”。

是啊!不能仅仅留恋西藏神奇俊美的山水,还应了解和认知那片大地曾经孕育的文明,那是中华民族文化宝库中不可缺少的奇葩。一个北京人,行走在高原上,以那样敬畏的态度和心境,描绘藏地的古老文明,追寻象雄文明的古老踪迹,不是出于一时好奇,而是出于对这里的人民和文化的热爱,拿起自己的笔向世人展示象雄文明,也向更多的人提出了心中的希冀。

在炎热的北京,一口气读完《从象雄走来》,享受了一片高原的清凉,对古老的文明有了新认识,对高原有了新的向往。真希望有一天也能匍匐在冈仁波齐脚下,拜倒在穹隆银城,亲耳细听那千古文明的回音。